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Un 5ИССС5 al Ungurilor. 
Ministrul armatei comune, cavalerul Pi-

treich, la 27 August, să ştie a dat un or
din cătră armată care însemnază nici maî 
mult nici maî puţin decât un pas mare spre 
maghiarizarea armatei comune. 

Se ordonă adică comănduirilor armatei 
comune de pe întreg teritorul monarchiei 
să primească ori ce act unguresc li-ar sosi, 
ear rëspuns să se dea în limba maghiară, 
în caşul cel mal rëu însă şi în limba ger
mană, parelel cu cea maghiară 

Presa maghiară primeşte cu mare în
sufleţire această concesie pe care contele 
Tisza a sters-o la Viena. Ea spune, fără în
conjur, că asta însemnează cel mai mare 
pas spre maghiarizarea armat' 1 şi este o 
strălucită satisfacţiune pentru ordinul împë-
rătesc delà Chlopy. 

Se înţelege, meritul întreg al acestei 
noul concesiuni, presa îl atribue isteţime! 
primului ministru Tisza, care a ştiut să con-

' f i&i.t iM ' f—S«—şeful щщт ЫшнжЩ.* 
că e necesar şi folositor a procura Ungurilor 
astfel de bucurie. 

Cu atât m Л deprimată este însă presa 
austriacă. 

Şi nu e vorba de presa naţionalistă 
germană, care s'a alarmat grozav, ci de 
ziare de mâna întâiu, cu trecere în Europa 
întreagă, cari până acum susţineau şi apro
bau toate actele guvernului austriac. 

Astfel, »Neue Freie Presse* scrie întie 
altele : 

»Până acum, cel puţin de formă, s'a 
menţinut unitatea armatei; d'aci încolo 
însă vorbirea baronului Beck (ţinută cu 
prilejul aniversării naşterii M. Sale Red.), 
care mulţumea cerului că armata s'a sus
ţinut intactă, nu mal are rost. Ordinul 
(lu! Pitreich !) e adevërat, se referă mal 
mult la serviciu intern şi este mal mult 
birocratic decât militar nici nu discutăm 
că armata tot mal poate încă rëmânea 
unitară şi poate funcţiona unitar şi după 
ce uniî membrii al el comunică în dife
rite limbi cu lumea civilă. E fapt însă, 
că în sistemul sever centralisator, care 
este puterea unităţii armatei, s'a făcut 
spărtură; ear dacă reprivim asupra crise! 
ungare şi îndeosebi dacă vom avea în 
vedere sistemul unguresc de a provoca 
mereu mici precedente, pe carî să clădească 
apoi mai departe, întocmai ca cel-ce ur
când muntele se foloseşte şi de cel mal 
mic punct de razîm pentru a urca mal 
sus, — apoi se nasc în noi îndoieli dacă 

t 4 ' «ceasta ргШГШіШгШ^ШреІдг' ma
ghiare şi nemaghiare va rëmâne singura ! 

Ce diferenţă mal rëmâne între armata 
care cu autorităţile maghiare numai un
gureşte comunică «' între armata care şi 
în serviciul intern foloseşte limba ma
ghiară ? In Austria avem deja experienţa 
lucrurilor. într'o bună dimineaţă se va 
afla mal practic ca cel cari în afară, cu 
o a treia persoană să comunice şi în altă 

limbă de cât cea oficioasă, şi între olaltă 
să folosească această limbă, unde rë
mâne atunci acel Nici odată ce s'a stri
gat (în porunca delà Chlopy. Red.) lim
be! de comande maghiare? Peste pasul 
respectiv, despre care Francezul zice că 
este cel mal greu, armata a trecut deja 
de mult. Dacă e necesar să se realizeze 
tendenţele maghiare, apoi să ne tragem 
seama cu asta şi să ne aranjăm tnçon-
secuenţă! Chiar din pune de vedere mi
litar este mal bine să facem aşa, de cât 
să ne bucurăm că am sărit peste o pri
mejdie care zëu, n'a trecut încă de loc! 

Ear «Zeit» scrie, între altele urmă
toarele : 

«Ordinul acesta poate este cel mal în
semnat, chiar dacă nu este întâiul, spre 
despărţirea în doue á armatei. Nu trebue 
să ne înşelăm cu presupunerea, că Un
gurii se vor mulţumi cu această concesie. 
După asta vor veni, pas de pas, altele, 
până-ce se vor împlini toate pretenţiile 
şoviniste maghiare. 

In altă parte mal scr ie : 
«Nu mal suferă îndoială, că Vupă acest 

pas limba unitară de serviciu nu se va 
mat putea susţine multă vreme». 

Când ast-fel scriu ziare bine informate 
şi organe ale unor partide cu trecere în 
Austria, se înţelege că nicî ziarelor naţiona
lităţilor din Ungaria nu le rëmâne alt-ceva 
de cât să dea alarma. 

Aşa e cum zice *N, Fr. Presse» ; prin 
urmare să ne tragem şi noi bine seama : ce 

Eternul cântec. 
Imî flutură mereu în gênd 
Un cântec auzit departe, 
A căru! note spun plângênd 
Că viata 'ntreagă ne desparte. 

Nu 'ncape 'n graî atâta dor. 
Cât tristul cânt îmi varsă 'n minte, 
Trăi-va 'n veci acel amor 
De care abia mi-aduc aminte. 

Iar dacă anii au trecut 
Mânându-ne 'n viitoarea vietei 
Tot ce 'ntre noi s'a petrecut 
Rămas-a 'n floarea tinereţe!. 

Şi dacă-am fost înstrăinat! 
Şi de vom fi noian de vreme, 
De-un ce etern fiind legaţi, 
A noastre vieţi or să se cheme. 

Din noaptea unei veşnic! stări, 
Cerşi-voî încă delà tine. 
Norocu-aceleaşl cântări 
Ce neîncetat prin minte-mi vine. 

A. P. Vojen. 

PREMIUL „LUCEAFERULUl". 
Simpatica revista literară din Budapesta: 

„Luceaferul" continuă pe calea progresului. Nu
mër de numër dă dovezi nuoî despre stăruinţa 
redacţiei şi editurel de-a ridica revista la ni
velul une! reviste literare de valoare netăgă
duită. Mal ales numele din urmă 14—16 se pre
zintă într'un chip strălucitor. 

In fruntea numërulul, dl Oct. C. Tăslăuan 
publică un concurs pentru un premiu de 100 cor. 
pentru cea mal bună povestire. Eată condiţiile 
schiţate de redacţie. 

Cele mal bune dintre povestirile Intrate se 
vor publica până la 15 Dec. v., când cetitori! 
noştri! vor spune prin votare în scris care le-a 
plăcut maî mult. (Plebiscit literar). Povestirea care 
va întruni cele ma! multe voturi va câştiga premiul. 

Rezultatul acestui „Plebiscit literar" se va 
publica în numërul delà 1 Ian. 1905, când ceti
tori! vor afla şi numele autorului premiat. 

Cetitori!, dacă vor, pot contribui la sporirea 
acestu! premiu. Eventual, adunându-se o sumă 
suficienta, am face un nou premiu pentru cea 
mal bună poezie. Ne-ar plăcea mult d.că l-am 
putea numi : „Premiul Domnişoarelor române". 

Numerele aceste, bogate în ilustraţii origi
nale, se ocupă în special cu poporul Japonez. O 
temă actuală de un deosebit interes, tractată de 
colaboratori! revistei cu multă pricepere. 

Numerele cuprind articole despre poporul 
japonez, arta, presa, literatura japoneză, însoţite 
toate de ilustraţi! făcute după fotografii luate la 
faţa locului de o Româncă, d-na Otilia de Coţ-

muţa, şi scrisa toate într'o frumoasă limbă româ
nească şi într'un stil de causerii atrăgătoare. 

Sumarul e următorul : 
Premiul „Luceaferulu!" . . . Oct. C. T. 
Yocohama — Tochio . . . Otilia de Cozmuţa 
Poveste (poésie) Z. Bârsan 
Japonia (informaţiuni asupra 

terii şi poporului). . . . T. O. Codru 
Din poeţii Japonezi (poésie) . Othmar 
O româncă în Japonia . . . T. 
Incognito Anton Cehov 
Despre arta japonezilor . . Otilia de Cozmuţa 
George Dima Dr. S. P. 
Hora cânilor (poésie de A. . ' 

Petőfi O. Goga 
Presa japoneză . . . . . . M. Aegea 
Tragedia omului (Madách) 

tabloul VII Octavian Goga 
Fol răzleţe (schiţă) . . . . Dr. S. P. 
Cronică şi notiţe. — Cărţi şi reviste. — Ilustraţii. 
Ecouri. 

* 
Din sumarul acesta ,bogat cititorii se pot 

convinge despre dragostea şi priceperea cu care 
redacţia şi colaboratorii el muncesc pe ogorul li
teraturii româneşti, atât de săracă, mai ales la 
noi ceşti de dincoace. \„ 

Numerele din urmă, avem nădejde, vor con
tribui mult la încetăţenirea revistei pe la vetrele 
româneşti şi va produce un spor în numërul abo
naţilor „Luceaferulul", care din numër în numër 
face tot mai de prisos ţinerea de reviste străine. 

S. 
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politică trebue să facem în faţa curentului 
nou nutrit delà Viena, curent care tinde nu 
numai la maghiarizarea naţionalităţilor prin 
proiecte de legi întocmite de miniştrii raa-
gfiiarî şoviniştt, dar şi la maghiarizarea ar
matei comune prin ordine subscrise de mi
niştrii armatei comune. 

O nouă respântie se iveşte ! 
Să medităm încătro s'o luăm.. 

Clara pacta boni amici. Ma
ghiarii să închină înaintea bărbăţiei româ
neşti delà Peclca, Românii prind curagiu 
pentru viitor, cu un cuvent alţii ne soco
tesc şi noi ne simţim ceva mal mult de 
cât înainte de alegerea parlamentară din 
Peclca. Morala acestei situaţii este să fim şi 
cevaş mal buni la inimă şi mal înţelepţi, ca is-
bânda delà Peclca să servească de raliare, şi 
nu de împrăştiare. S'a aflat oarecine care in 
aceste momente de înălţare comite pëcatu! de 
trage în » Libertatea*, în tină pe episcopul 
nostru din Arad ca pe un corteş ordinar. 
Ba mal ameninţă, că va reglementa densul 
din Orăştie pe episcopul nostru din Arad. 
Aceasta cum să-I zic. . . sigur numai în ab
senţa celor competenţi a cuprinde o situaţie 
atât de mare cum este cea creată de alegerea 
din Peclca, a putut vedea lumina zilei în sora 
» Libertatea*, aceea-ce uşor să poate întîmpla 
la ori-ce ziar şi sigur, că aceştia nu vor în
târzia cu repararea greşelel şi oprirea hi-
perzeloşilor censori. 

Mal presus de toate adevërul, care este, 
că episcopul Ioan I. Papp şi-a păstrat dem
nitatea episcopeaecă pentru care ţinută în 
coloanele » Tribunei* i-s'a adus atât densu
lui cât şi presidentulul alegere!, inspectorului 
şcolar Varjassy Árpád şi noi vom şti mal bine 
ce să petrece în Arad decât hiperzelosul din 
Orăştie. Urmează apoi consideraţia etică, că 
aceea entusiastă ceată care a dat lupta elec
torală din Peclca, sunt fii sufleteşti al epis
copului Ioan I. Papp şi ridicarea mâne! a-
supra episcopului este fitilut pus la streşina 
casei noastre proprii. In sfîrşit să ne dea 
voe confraţii din Orăştie, aceea-ce tuturora 
este dat, adecă ca noî măturăm naintea 
casei noastre, dacă este ceva de măturat. 
Fie siguri, că nu vom lipsi delà datoria 
noastră. 

Clara pacta boni amici. 

B a l o t a g i u l d e l à P e c i c a . 
In numërul sëu de Marţi guvernamen

talul » Aradi Közlöny « se ocupă la loc de 
frunte cu chestia balotagiuluï delà Pecïca 
în un articol reprodus şi de noi în între
gime. In acel articol numitul ziar, dupâ-ce 
dă resumatul aspiraţiunilor Românilor şi 
face prognoza viitorului politic apropiat al 
acestora, îndeamnă la unire şi înţelegere 
frăţească ambele partide maghiare adversare 
la Peclca, pentru a paraliza în modul acesta 
acţiunea Românilor. « Aradi Közlöny » sfătuia 
în acel articol de fond pe candidatul kos-
suthiştilor, ca acesta să renunţe la mandat 
în favorul candidatului guvernamental, care 
singur are în dosul sëu puterea şi autori
tatea pentru a >apëra supremaţia ungurimel 
din acest cerc*. Pare că acest sfat a pă
truns la inima lui Zlinszky, care lăsându-se 
convins despre cele ce i-a adresat « Aradi 
Közlöuy», s'a retras. Asfel a ajuns la de
putăţie ca prin pene candidatul guvernului, 
şvabul renegat Herczeg. 

Ziarele locale se înţelege că nu mal 
pot de bucurie de acest pact guvernamen-
talo-kossuthist. Sfatul lui « Aradi Közlöny », 
că sfâşierea celor doué partide magniarenu 
trebue să servi^scă de exemplu intuitiv pen
tru Români, a fost deci ascultat. 

<Arad és Vidéke » de Duminecă luând 
notă despre hotărîrea lui Zlinszky, scrie In
tre altele următoarele .• 

„Zlinszky a avisât azi partidul independist 
din Peclca asupra hotărîrel sale. Anume el de
clară, că consideră de incompatibil cu sentimentul 
sëu patriotic să se alieze Împotriva candidatului 
unul partid maghiar cu oameni uliraişti aï unui 
partid al naţionalităţilor, adecă să lege amicie de 
arme cu astfel de elemente, cari sunt duşmani 
cel maî pronunţaţi aî ideii naţionale maghiare". 

Mal jos continuă: 
„Balotagiul prin urmare, care ar fi mânat 

partidul kossuthist la o luptă neserioasă şi fără 
scop, nu ar fi fost alta, decât ar fi oferit un spec
tacol de delectaţiune naţionaliştilor români fa-
natizaţl. De asta In adevër n'a fost lipsă. Herczeg 
este o individualitate atât de eminentă şi o mândrie 
a naţiune! noastre, în faţa căreia fie-care cetă
ţean îşi pleacă steagul, fie pe acela scris programul 
orl-căru! partid. 

In repaşirea candidatului independentist vedem 
triumful ideii naţionale maghiare şi suntem siguri, 
că alegëteriï partidului independentist vor primi re
signaţi şi fără simţi de amărăciune învingerea lui 
Herczeg. Herczeg a declarat în vorbirea sa de 
program, că la cas că va fi ales, el se va consi
dera representantul tuturor alegëtoril or din cerc; 
din asta urmează delà sine, că şi cetăţenii ale
gëtorï din acest cere au să-1 primească de de
putat al lor fără deosebire de partid pe mândria 
naţiunii Herczeg Ferencz". 

« Aradi Ko\löny* de Duminecă aducênd 
vestea despre repaşirea lui Zlinszky, scrie 
de asemenea plin -de bucurie : 

„Zlinszky spune (în epistola sa) că nu voeşte 
să agite pe alegëtorï, mal ales pe Români. Este 
foarte corect. Primim această motivare. La tot 
caşul este lucru înţelept şi demn de toată lauda, 
că în urma decisiunil Iul Zlinszky va înceta agi
taţiunea şi sfâşierea dintre partide. Astfel soartea 
mandatului a dobândit cea ma! frumoasa deslegare. 
La 13 Septembre se vor face numaî formalităţile. 
Comisiunea va apărea în faţa alegëtorilor în 
frunte cu preşedintele alegere! Varjassy Árpád şi 
va declara, că Zlinszky a repâşit, şi astfel Her
czeg F. este ales cu unanimitatea voturilor. Asta 
va fi tot. Şi va fi cea maî curată alegere care 
ataca (? ? Red.) nu se va putea." 

Ce priveşte organul kossuthist din loc 
« Függetlenség*, amintim că de asemenea se 
bucură de această conformare a împrejură
rilor. Şi când te cugeti, că kossuthiştil, cari 
în ziua alegerii voiau să facă o »explosie« 
ca să zădărnicească alegerea şi să compro
mită cu desăvîrşire guvernul pentru încer
cările de mituire şi corumpere, apoi trebue să 
zimbeştî, când vezi că din adversari înverşunaţi 
au devenit prietini intimi. Fie orl-cum, dar 
un lucru poate să ne servească şi nouă de 
exemplu : în faţa pericolului comun să pu
nem la o parte toată discordia, ura şi che
stiile personale şi de interes, şi să ne soli
darizăm. 

Pentru alegerea delà Pecïca. 
Alegerea de deputat pentru cercul 

Pecïca ajungênd în balotagiu, — care 
onoare o vor avea pe viitor multe cercuri, 
în cari se găsesc cât de-cât alegători ro
mâni, s'a fixat terminul de alegere între 
candidaţii Herczeg şi Zlinski pe ziua de 13 
Septemvrie. 

S'a îrceput dar din nou campania 
pentru cercul Peclca. Şi pe ce temă? Gu

vernamentali! dau în noi, că partidul na
ţionalist agită poporul «contra statului>; 
kossuthiştil - — se retrag, pentru-că 
• agitatorii* fără suflet au îndârgit poporul 
cotra lor. 

Ce tactică meschină, ce apucături per
verse! Guvernamentalii îşi netezesc calea, 
pentru a putea exercita presiune oficioasă 
faţă cu românii, kossuthiştil caută să-şî 
mascheze slăbiciunea, calomniându-ne şi 
înjurând pe guvernamentali, ca apoi cu 
posă teatrală să se retragă delà — cădere. 

Astea sunt, în cel mal bun cas, co
medii politice, cari însă au fost demascate 
şi puse în adevărata lor lumină, la întru
nirea care a avut loc Duminecă în Peclca, 
convocată la îndemnul şi provocarea can
didatului nostru delà Pecïca, Dr. George 
Popa. 

Cel-ce a ridicat steagul naţional ia 
Pecïca, s'a presentat între alegătorii sâî, 
pentru a I orienta asupra alegere! şi pen
tru a da dovezi de iubire alegătorilor, 
pentru a le arăta interesul ce le poartă, 
nu ca deputaţii cari representat-au serii de 
ani cercul Peclchil, fără să dea cu nasul* 
printre oameni, decât înainte de alegere. 

Adunarea de Duminecă a fost presi-
data d<» Venerabilul preot Ştefan Tămăşdan. 
Au fost de faţă Dr. D. Barbu şi Sava Tă
măşdan, vrednicii preoţi, în fruntea une! 
mulţimi imense. Mal remarcăm dintre frun
taşi pe domni! Dr. Aurel Novac, Vasa Cio-
rogariu, Teodor Orga, Trăilă Teretean, P. 
Tămăşdan, Luţaî, Dr. Ghebeleş, O. Tă
măşdan, şi o mare mulţime de popor, în
trunit la şcoala română, să asculte pe Dr. 
Georg« Popa. 

Preşedintele deschide adunarea şi dă 
cuvêntul d-luï Dr. George Popa. 

Dr. George Popa începe prin a carac
térisa lupta dată de Român! la Pecïca, şi 
mulţumind alegătorilor pentru cinstea cu 
care au susţinut steagul său, le spune — 
şi cu drept cuvent — că pecât de cu în
cordare a aşteptat întreagă suflarea româ
nească cele ce aveau să se petreacă la 
Pecïca, atâta mândrie, mulţumire şi însu
fleţire cuprinde toate inimile curate Româ
neşti, la vederea luptei desfăşurate la ale
gerea recentă. 

Oratorul caracterisează apucăturile me
schine şi slăbănogia morală a celor dou$ 
partide ungureşti şi protestează contra in-; 
sinuărilor acelora faţă cu alegëtoriï român!. 

Işî exprimă mândria de alegëtoril sei, 
îndeamnă la luptă fără preget şi cu dem
nitate, pentru a ajunge idealul în serviciul 
căruia trebue să se pună ori-ce român 
cinstit şi patriot luminat. 

Mulţumind alegëtorilor de încredere şi 
interes, oratorul î! asigură de devotamen
tul sëu pentru sfânta causă naţională şi in
teresele poporuluT. \ 

Furtunoase strigăte de «să trăiască!• 
însoţesc vorbirea d-luï Dr. George Popa şi ; 
cu nesfîrşite ovaţiunl e primit şi în stradă, I 
şi salutat, după închiderea conferenţeî. 

Dl Dr. George Popa a visitât apoï pet 
mal mulţi fruntaşi români din Peclca, unde ? 
a fost primit cu aceeaşi însufleţire şi inimă 
bună, ca şi însufleţirea şi inima curată pe 1 

care însuşi a dus-o la Peclca şi a deschis-c • 
în faţa alegëtorilor român!, pentru glorii l 
steagului nostru. 

Va ajuta Dumnezeu! Numaî înainte!; 

_ _ - V. 
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CARMEN SYLVA. 
?" 

(Conferenţă în Arad). 
Publicul român din Arad a avut Sâmbătă 

scara plăcuta ocasiune de a savura o minunată 
conferenţă, a dlui Alexandru Vojen, despre 
Carmen Sylva. 

Cunoşteam pe dl Vojen, din publicaţiu-
nile sale din „Archiva" din Iaşi, care până 
acum câţî-va ani avea dreptul de a pătrunde 
dincoace de Carpaţi. 

Dar după-ce valoroasei reviste a d-lul A. 
D. Xenopol i-s'a retras „debitul poştal" şi pu
ţinii dintre noi, cari se interesează, doresc şi 
urmăresc manifestarea intelectuală a centrului 
cultural laşi, am uitat cine mal sunt pe acolo 
şi ce putem să mai aşteptăm delà capitala lu! 
Vasilie Lupul, Mihail Stúrdza şi Cuza Vodă. . . 

Nu există însă azi hotare şi distanţe în 
lume (decât poate în Rusia ?), — şi aşa, a pu
tut ajunge şi un distins elev al d-lui Xenopol 
la Arad, pentru a ne putea prilegiui momente 
de înălţare sufletească. 

Dl A. Vojen, o distinsă intelectualitate, a 
venit din „Moldova" între noi s i ne scuture 
pentru un moment din letargia mortală, să ne 
inspire forţe de ridicare din'istovirea cea pro
vocat în avcntul nostru intelectual vitregia sorţii 
şi împrejurările vieţi; noastre româneşti de aici. 

Vrem şi trebuie să o constatăm aici, că 
publicul uostru s'a manifestat printr'o „pru
denţă neîncredere" faţă de d-sa şi conferenţele 
ce a anunţat în ziarul nostru. Să fim bine în
ţeleşi? De atâtea-orî au fost arşi de „artişti" 
de peste Munţi, încât poate nici fraţii de peste 
Munţi n'au fost mai adeseori cuprinşi de 
neîncredere faţă cu elementele de „martiri 
ardeleni", — şi cu atât mal mult ni-a mântuit, 
înălţat şi însufleţit dl Vojen, distinsul conferen
ţiar literar-filosofic. 

Di Vojen a ţinut Sâmbătă seara, la Mi
leniu, o conferenţă despre „Carmen Sylva". 

Dulce-duios este pentru Ori.ce inimă ro
mânească acest nume ; sublimă este Carmen 
Sylva, presentată de conferenţiarul Vojen. 

O personalitate atât de sus pusă, un artist 
atât de desăvîrşit ca poeta regină şi regina în
tre poeţi, nu putea să fie presentată unul public 
intelectual maî bine decât cum a făcut-o aceasta 
di Vojen. 

O figură foarte simpatică, o dicţiune arti
stică, o putere de judecată uimitoare, o intelec
tualitate cu concepţiunl originale ca dl A. Vojan, 
(ară îndoială e menită la apostolia frumosului, 
a artei. 

Dl Vojan în conferenţă sa a căutat să ne 
presinte pe artista, poetul Carmen Sylva. 

Cu o eleganţă rară, © dicţiune dulce, cu 
o mlădiere moldovenească a graiului românesc, 
conferenţiarul ne presintă, cu o forţă sugestivă 
de artist, frumuseţile divine ale plaiurilor ro
mâneşti, a „gurei de rai", care se numeşte Si
naia şi pârâiaşul Peleş. 

Cu o plasticitate pitorească artistul Vojen 
se aventă din domeniul eternului frumos făcend 
legăturile aceluia cu eternul adevër, încleştat în 
legile logice ale firel; şi ne presintă pe feea, 
zina, care a împerechiat farmecele firel, podoa
bele unui suflet de artist: Carmen Sylva. 

Am ascultat cu extaz expunerile poetice, 
am urmărit fascinat logica impecabilă, — puse 
în serviciul unei idealisări. 

Şi cine se idealisează? 
Se indealbează opera acelei fiinţe omeneşti, 

care a întrupat de-odată cu mărirea trecătoare 
puterea cea mai înaltă a concepţiunile omeneşti, 
a idealului de universalisare a geniului româ
nesc: Carmen Sylva. 

Cine este Carmen Sylva ? 
Carmen Sylva nu este numai regina unei 

ţerl româneşti, Carmen Sylva este întruparea 
geniului neamului românismului. 

Când codrul geme, frunza cântă, vêntul 
şopteşte, Peleşul sburdă, viscolul urlă, — Car
men Sylva cu sufletul sëu prinde accentele, le 
prinde, şi le întrupează în opere de artă. Prinde 
şi eternisează glasurile codrului „frate cu Ro
mânul". 

Basme spun, legende vorbesc, de dorul, 
dragostea şi jaiea unui popor, căruia Regină 
îl este stăpână surîzătoare, mamă duioasă, cân
tăreaţă desevîrşită. 

De sufletul El se prinde tot ce simte şi a 
simţit acest neam, din lira Ei străbate în uni

vers, dominând minţile şi inimile alese creaţiu-
nea genialului poet anonim; poporul român... 

Dar cel-ce a putut cuprinde şi reda atâta 
comoară de bogăţie sufletească, — ce trebuie 
să fie ce este el însuşi ? 

Este o făptură superioară, hărăzită ome 
nirel pentru mărirea sa, este o fiinţă aleasă, 
trimisă spre glorie şi mângăere a unul neam, 
este podoaba unul popor, pentru lumea întreagă : 
Carmen Sylva. 

] Dumnezeirea însă dacă astfel dc haruri 
i-a hărăzit, — sufletul acesta omenesc, ce se 
întrupează în Carmen Sylva, ce va cere lume! ? 

In sublima sa înălţare, acest suflet, căruia 
nimic nu i-s'a denegat din pâmeiiteştile glorii, 
trăieşte iubind pe cei mici şi slabi, fără putere, 
trăieşte suferind... 

Carmen Sylva, capul încoronat al reginei, 
sufere împreuna cu cel nedrepţi şi fără noroc, 
sufere cu durerea omenireT, alină durerile fiilor 
neamului românesc... şi ridică avântul sufletu
lui românesc la înălţimi până acum neajunse, 
croindu-I piedestal în eternitate. 

Carmen Sylva simte româneşte şi acest 
simţemânt l'a transpus în arena artei universale. 

Ear întorcându-se în sine, în sufletul sëu, 
propagă ca eterne principii isvorîte din pro
fundul sëu sentiment şi Înalu-I gândire : Nu 
există de cât o fericire datoria ; nu exista de cât 
o mângăere: munca; nu există de cât o plă
cere : frumosul. 

Ir. scurte liniamente, aceasta a fost diser
taţia distinsului savant, a d-lui Al. Vojen, care 
în timp de i L/2 oră a ţinut legată atenţiunea 
unui public de elită. 

Fără esagerare pot s'o spun, publicul a 
fost cuprins de entusiasm, avênd în conferenţă 
de Sâmbătă seara o petrecere intelectuală de 
calibru absolut superior, cum nu s'a mai ţinut 
în părţile noastre. 

Dl Vojen a fermecat publicul nostru cu 
măiastră, cu savanta sa prestaţiune, — adău-
gându-ne noui puteri de luptă pentru acest 
neam al nostru, care atât de sus poate şi ştie 
să se ridice pe scara intelectuală-artistică, prin 
aleşii sei. 

Luni seara ne va vorbi savantul conferen-
ţia r despre „Problema nemurirei". 

Zicem : La bună vedere ! tuturor intelec 
tualilor noştri. 

Riporter. 

C O N F E R E N Ţ Ă dlul A. P. V O J E N . 
— Problema Nemuririi. Turneul. — 

In urma isbândel obţinută de distinsul 
conferenţiar cu prelegerea sa « Carmen Sylva », 
Românimea arâdană a rugat pe inimosul 
tinër a mal vorbi şi'n alte subiecte. Dl Vojen 
învoindu-se a împlini rugămintea noastră, 
suntem puşi în plăcuta poziţiune de a a-
nunţa pentru Luni 5 Septemvrie conferenţă 
«Problema Nemurirei» care se va în
cepe la ora 8 1U, Sala Mileniu). 

Judecând după vasta erudiţiune şi după 
minunatul chip de rostire, de care dl Vojen 
a făcut o aşa de strălucită dovadă Sâmbătă 
seara, suntem îndrituiţi a încredinţa publicul 
românesc, că prelegerea de Luni, le vada pri
lejul de a-şl adăpa sufletele la adevărata şi 
mândra cultură românească. 

E deci pentru noi de datorie de buni 
Români şi de oameni ce trăim din ale min-
ţel, să luăm parte la « Problema Nemurirei» ; 
aşa fiind împrejurările să zicem : La reve
dere pe diseară fraţi Români. 

* * 
Intru cât priveşjte itinerarul turneului, 

dl Vojen a fost silit să-'l modifice pe de-a 
'ntregul, şi a făcut-o de bună voe pentru a 
mal rëmânea între noi, ce-I-ce T a m îmbră
ţişat după meritele sale. 

Dl Vojen a statornicit totuşi definitiv 
doué cele mal apropiate prelegeri şi anume : 

Marţi seara (6 Sept). Carmen Sylva 
în Lipova. 

Joui seara (8 Sept.) Carmen Sylva 
în Lugoş. 

Sâmbătă după toate probabilităţile dl 
Vojen va cuvênta la Biserica Albă unde are 
loc întrunirea inveţătorilor. Dar «cele mal 
apropiate, mal întâi >. 

Fraţii din Lipova şi Radna, faceţi ciim 
am făcut noi, primiţi-l pe marele nostru Ro
mân cu încredere şi dragoste. 

« Tribuna*. 

Eiiboîil ruo-japmi. 
Lupta delà Liaoyang cum ştim s'a ter

minat cu învingerea desăvlrşită.a Japonezilor, 
cari acum sunt săpâni aproape pe jumate 
în Mandciuria. Armata Ruşilor se retrage t u 
paşi grabnici spre Mukden, presupunând că 
va putea ajunge aici în pace şi necontur
bată de divizia lui Kuroki, care îl stă în 
cale. Delà lupta asta cu Kuroki aternă 
soartea lui Kuropatkin şi a armatei sale : 
dacă reuşeşte să pătrundă printre şirele 
acestei divizii nainte de ce este ajuns dinapoi 
de grosul armatei japoneze, atunci, va ajunge 
la Mukden, ear dacă nu, atunci este perdut, 
ori câ va fugi la vest pe leritor chinez, unde 
va fi désarmât. Telegramele de eri şi alal-
tăeri aduc ştiri amënunte asupra luptei mari 
de Joi şi Vineri, care de altcum nu este 
încă terminată. 

Perderea ambelor armate cum se ves
teşte din Liaoyang sunt colosale. Pe partea 
Ruşilor au căţut morţi priţoneri ori au Jost 
vulneraţi 15.000 oameni ear pe partea Japo
nezilor au că\ut 12.000. Japonezii au luat 
delà adversar 40.000 puste multe tunuri şi 
200 cară în muniţiunî. 

«Matn> raportează din Londra, că în 
cercurile bineinformate de acolo este res-
pendită ştirea, că generalui LinevicI se află 
în cale spre Liaoyang cu oaste de 30.000 
soldaţi pentru a da ajutorul necesar lui 
Kuropatkin. Delà Port Arthur vine vestea că 
asediul stagnează, nisuindu^se Japonezii mal 
mult să întărească blocada pentru a zădăr
nici eventuala furisare de alimente pe seama 
asediaţilor. 

— Ma ar fi ocupat cu oaste chinezească 
întinderea dintre fluviul Liao şi zidul cel mare, 
întindere lungă de 400 de klm. şi Iată de 100. 
Acest loc are însemnătate prin calea ferată care 
uneşte Inkau, portul Nucïvanguluï cu Tintsinul, 
trecând pela Kupangtse şi Şanharkvan, ear delà 
Kupangtse la Sinmintin-Mukden e altă cale 
feratí. Această regiune se leagă cu regiunea 
din stînga Liaouluî numai prin podul Inkau. 
Armata lui Ma stă în această regiune, lângă 
linia Şanhaikvan-Inkau şi cu 5000 de oameni 
păzeşte punctul unde linia, Sinmintin-Kupangtse 
se leagă cu cea dintâiu. Se zice că tocmai la 
Kupangtse se află ofiţeri japonezi şi trupe exer
citate europeneşte. 

Ce poate voi Ma ? De sigur numai a opri 
un atac al Ruşilor din spre Simiutu spre Inkau 
şi la spatele armatei lui Oku. Se pare că la 
Inkau tot se mai află o garnizoană rusească 
şi că Ruşii ar voi s'o ajute să scape spre Si-
miutiu. Paralel cu mişcarea lui Ma, pare miş
carea Japonezilor de răsărit de ăras spre a 
înainta la apus de Liaoiang ori spre Mukden. 

— „Daily Telegraph" află din Petersburg 
că delà soarta Port-Arthurului atîrnă foarte 
mult, atât In privinţa armatei de uscat cât şi a 
marinei. Dacă îl iau Japonezii, dacă flota se 
nimiceşte ori o iau şi pe ea, dacă blochează 
Vladivôstocul, atunci flota din Baltica nu are 
ce mai căuta acolo, neavênd o bază ; deci Ja
ponia va rămânea stăpână pe mare. Această îm
prejurare ar înfluinţa condiţiile păcel, dar n'ar avé 
nici o Inrîurire asupra campaniei pe uscat, unde 
biruinţa, la urma urmei, tot a Rusiei trebue să 
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rămâje. In Rusia, ca şi în străinătate, Port-Ar-
thurul se socoate pierdut. Se cam grăbesc. Nea
părat,, r. cu putinţă să cază curînd, dar se 
poate şi ca luarea lui cu asalt, faţă cu puterea 
nimicitoare a armelor moderne să fie peste pu
terile Japonezilor, aşa ca să nu mal încerce 
cucei irea prin acest mijloc. Dacă însă Port-Ar-
thurul ţine 2 luni de zile, sosirea flotei din 
Baltica ar putea schimba faţa lucrurilor şi cam
pania s'ar sfîrşi mal curînd de cum se crede 
Ruşii au motive de a crede că ipoteza a doua 
se poate réalisa. Dar şi dacă ar cădea Port-
Arthurul, răsboiul pe uscat ar merge înainte. 
Rusia are bani şi soldaţi destul pentru a zdrobi 
pe duşman, dacă nu în 6 sau 12 luni, apoi mal 
tîrziu măcar. Dacă a fost bine că s'a început 
rèsboiul e altă chestie ; dar de acuma altfel 
nu se poate. Rusia va isgom pe Japonezi din 
Mangiuria aşa cere vaza el militară. (1 !) 

— „Echo de Paris" susţine că flota din 
Baltica va pleca în răsăritul depărtat şi că pe 
drum o va îngriji cu cărbuni societatea de va
poare America-Hamburg. Ziarul mal dă amă
nunte asupra drumului ce flota ar avea a urma. 
Anume ar merge pela sudul Africel şi nu prin 
canalul de Suez. Un ofiţer superior francez ar 
fi spus unul redactor delà „Le Journal" că ideia 
că Ruşii ar fi părăsit ideia de a trimite flota 
Baltică pe tratrul răsboiuluî, e ridiculă. Chiar 
numai plecarea el o să facă efect mare moral. 
La Vladivostok o să-şî aibă în ori ce caz o 
bază. După luarea Port-Arthuruluî şi cucerirea 
Liaoiangului, Japonezii probabil se vor fortifica 
şi nu vor urmări pe Kuropatkin mal spre Nord. 
Mal de temut pentru Ruşi e că Japonezii, avînd 
Poit-Arthurul, vor întrebuinţa cele treî luni, 
cât va dura călătoria flotei din Baltica pentru 
aşi repara flota şi deci vor fi cu totul pregătiţi 
a primi lupta cu flota rusească. Pentru Japo
nezi trei luni vor fi cu totul de-ajuns pentru 
a-şî drege flota, ear Ruşilor le trebue cel 
puţîn atâta vreme ca să ajungă în Asia răsări
teană. Negreşit, cu cât flota Balticei ar pleca 
mal curînd şi ar ajunge mal repede, cu atât 
ar ii m a l bine O f i ţ e r u l d e marină, d e l à care 
a luat „Le Journal" aceste păreri, a mal declarat 
că Ruşii n'au marinari bine exercitaţi, căci stau 
6 luni pe uscat, din pricină că toate porturile 
ruseşti inghiaţă. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Tratatul comercial italo-austro-

ungar. Negocierile între Italia şi Austro-
Ungaria în privinţa tratatului de comercl, 
merg anevoie, dar merg. Miraglie abia după 
8 zile se va întoarce delà Neapol, de unde 
o să aducă date şi păreri delà specialişti. 
Italia vrea în locul clauzei vinurilor alte fo
loase şi care uşurări e vamă şi chiar scu
tiri la portocale, lămâi, chitri (aşa zisele 
agrume) la trufandale de tot felul ; zarzavat, 
pătlăgele roşii, cartofi tineri, struguri de masă 
etc. Austro-Ungaria s'a învoit să coboare 
jos de tot vama pe oleiu, Italia stăruie pen
tru o vamă uşoară pe vinurile albe de Apulia, 
dar înţelegerea e grea din pricina podgore
nilor Ungariei va avea putinţa de a-'şl rës-
pàndi produsele meialorgice şi Austria cele 
textile, folosindu-se de concesiile ce s'au 
făcut Germaniei şi Sviţereî. Amândouă păr
ţile vor trage folos din regularea chestiei 
pescăriilor, asigurând înmulţirea peştelui, apoi 
asupra cabotajului şi asupra comerciulul pen
tru localităţile delà graniţă. Greutăţile sunt 
mari, dar faţă cu primejdiile unei lupte va
male, e de crezut că vor fi învinse. 

Delà Patriarchie. Hotărîrea luată In altima 
şedinţă a Sinodalul grecesc ne dovedeşte, că de
parte de a se găndi sau a prepara vre-o înţele
gere, capii bisericel greceşti continuă cu înver
şunare persecuţiile lor împotriva românilor ma
cedoneni. 

Astfel, doi preoţi delà Bitolia, Christu şt 
George, au fost escomunicaţi, cel dintâi pentru-că 
a binecuvêntat corpul unui reposât aromân, cela

lalt pentru-că s'a unit la mişcarea tomâniiot ma
cedoneni.. 

Pattiarchul a ordonat mitropolitului dm Bi
tolia să апаіетце^е pe toţi ortodoxii cari ar ri-
măne în raporturi cu cei doi preoţi. 

Aceasta ar putea să ducă la escomunicarea 
comunităţii aromâne de care se ţin aceşti doui 
preoţi. 

Cu privire la cestiunea românilor macedo
neni, ziarul bulgăresc guvernamental Now-Viek 
scrie următoarele : 

„In sfârşit Aromânii macedonenii au observat 
că, întrebuinţând limba grecească în berică, îşi 
compomit individulitatea naţională şi s'au hotărît 
să facă ceea-ce au fucut Bulgarii. 

„Lupta se întinde acum în toată Macedonia. 
Românii macedoneni vor învinge de oare-ce Ro
mânia H sprijineşte la Gonstatinopol, iar Poarta 
are tot interesul ca să micşoreze influenţa patri-
archulul. 

„Elementul bulgar va avea folos din victo
ria românilor macedoneni. Cu elementul româ
nesc e lesne de înţeles. 

„Comunitatea de interese va ajuta la o rea-
propiere între România şi Bulgaria. De aceea 
Bulgarii macedoneni susţin pe românii macedo
neni. Trebue ca Bulgarii să perziste în această 
atitudine care favorizează şi interesele bulgă
reşti". 

* 
Creta şi anexiunea el la Grecia. Din Atena 

se telegrafeazâ că prinţul George al Greciei, înal
tul comisar al puterilor în Creta, a plecat azi la 
Copenhaga. 

Prinţul va vizita succesiv Petersburgul, Parisul, 
Londra şi Roma, spre a expune celor 4 Puteri 
protectoare ale insulei chestiunea cretană în în
tregime. Cu această ocazie, principele va de
clara că nu este dispus de a mal aştepta o re-
înoire a mandatului sen de mare comisar, pe. 
cum şi urgenţa d'a recunoaşte unirea Cretei la 
Grecia proclamată de curênd prin plebsicitul 

Mandatai înaltului comisar expiră la sfîrşi-
tul lui Decembre. 

I R cercurile diplomatice se pune puţină 
speranţă pe reşiţa prinţului George în demersu
rile sale. 

ARAD, 3 Septemvrie 1904 

— Ştire personală. Duminecă d. a. a sosit 
P. S. părintele episcop al Aradului I. I. Popp 
delà Sibii, unde a luat parte la lucrările consis-
torului metropolitan şi la şedinţele Reprezentanţei 
Fundaţiunei „Gozsduu. 

— Un dar prinţului Carol al României. 
Cu prilejul vizitei făcută de Suveranii României 
la Galaţi, ofiţerii din acel oraş au oferit A. S. 
R. principelui Carol un vapor în miniatură, în 
lungime de vr'o 2 metri, construit în şantierul 
naval din Turnu-Severin. De oare-ce vaporul nu 
avea tunuri, arsenalul marinei din Galaţi i-a'mon-
tat, după dorinţa exprimată de Alteţa Sa Regală, 
patru tunuri de miniatură, la fel cu cele de pe 
incrucişătorul Elisabeta", doue sistem „Nortenfeld" 
şi două sistem „Krupp". Tunurile sunt în lun
gime de 25 centimetri, şi de o greutate de 1 kgr. 
şi 200 grame fie-care, funcţionează admirabil şi 
încercările de tir au dat rezultate bune. 

— Consistoriu metropolitan. Şedinţele 
ordinare ale consistorulul metropolitan s'au în
ceput Sâmbătă sub presidiul Excelenţei Sale I. P. 
S. D. archiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu, 
fiind prezenţi Preasânţiile Lor episcopii Nicolae 
Popea şi Ioan Papp, Preacuvioşiile Lor archi-
mandriţii Filaret Musta şi Augustin Hamzea, Cu-
vioşia Sa protosincetul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
protopresbiteril Mateiu Voileanu, Ioan Papiu, 
Mihaî Popoviciu, Ioan Droc, Constantin Gurban 
şi Dr. Genrge Popovicl. 

Dintre mireni sunt presenţi d-nii Partenie 
Cnsma, Petru Pipoş, Ioan" Lengeru, Niolae Zigre 
şi Ioan Budinţianu. 

— Impëratul Wilhelm şi Bulow. 
Din Berlin se anunţă că împëratul Wilhelm 
şi cancelarul imperiului Bülow au plecat 
ja Hamburg, ca să ia parte la banchetul 
festiv dat de cătră senatul de acolo. D'aicî 

împératul vă merge la manevre, ear can
celarul la Norderney. 

— Doi preoţi rătăciţi. Opiniunea 
publică românească a rëmas întreagă indig
nată asupra purtării celor doi preoţi români 
din Micălaca : Iustin Dascăl şi Ioan Morariu, 
cari la ultima alegere din Pecîca, s'au rupt 
delà sînul mamei lor, inzultându 1. Fapta 
preoţilor din Micălaca — conştienţi fiind dên-
şil de ea — nu se poate scuza. Ierta da, 
dar scuza nici odată. Dar aşa să vede că 
rătăciţii aceştia în loc de a îmblânzi opinia 
publică revoltată, perzistâ în a o provoca. 
Sâmbătă venerabilii aceştia au tras în jude
cată pe un vrednic fruntaş de acolo Teodor 
Popovicl. pentru-că acesta afirmative ar fi 
strigat cuvinte insultătoare la adresa lor când 
Dr. Popa 'şl-a desfăşurat programul în Mi
călaca. Asta au dovedit-o păstorii sufleteşti 
din Micălaca cu notarul de acolo, cu pri
marul burtă-verde şi cu doi ovreiaşl, scrii
tori în cancelaria notarului. Apărătorul Iul 
Popovicl a fost Dr. Ioan Suciu, a cărui a-
părare a fost deodată o zdrobitoare acuză 
şi osândă asupra a doi preoţi, uitaţi de 
chemarea lor. Tribunalul a osândit pe Po
povicl la 60 cor. pedeapsă in bani. Dr. Su
ciu a apelat sentenţa. După-cum suntem in
formaţi, satul întreg este indignat la culme 
de purtarea preoţilor cari în chipul acesta 
au devenit nu păstori al poporului credin
cios, ci lupi al turmei încredinţate păstoririi 
lor. Afacerea va avea continuarea la Con-
sistor. 

— Noué amenante la fuga prineipesel 
Laisa de Coburg. Din Viena se telegrafeazâ ur
mătoarele: După ştirile de pân'aci este sigur, că 
Luisa şi exlocotenentul Mattasich se află în Svi-
ţera germană, ba după o altă versiune el s'ar 
afla în singuranţă la Luisa de Saxonia (contesa 
Montingnoso, nevrednica soţie a moştenitorul de 
tron Saxon) în Lindau, ceea-ce pare a fi improbabil. 
Waitzer, care a pregătit şi pus la cale planul cu 
fuga principesei, s'a rentors deja la Elster întărind 
spusele ziarelor cu privire la dispariţia captivei 
întru toate. In ceea-ce acest „Zubringer de salon" 
a spus, nimica nou, afară de faptul, că fuga nu 
s'a făcut cu ajutorul automobilului, şi că nainte 
de fugă a fost în hotel şi Mattasich. 

— Atitndinea Saşilor faţă de proiectul lui 
Berzeviezy. Consistorul bisericel săseşti din Ar
deal a luat hotărîre in ultima şedinţă ţinută în 
Sibiiu să înainteze guvernului un memorand în 
eare să fie înşirate toate defectele pedagogice ale 
cunoscutului proiect de lege al ministrului de in
strucţiune Berzeviezy, referitor la formele şcolare, 
apoi imposibilitatea executării acestui proiect de 
lege, şi detrimentul ce se naşte din el pe seama 
şcoalelor nemaghiare cu privire la nivelul de e-
ducare, în urmă grava violare a autonomiei bi
sericel numite, prin amestecul organelor de stat 
în chestii de disciplină faţă cu învăţătorii şcoa
lelor confesionale săseşti. Biserica săsească din 
Ardeal ridică deci protest serios în contra pro
iectului de lege. Memorandul va fi înmânat gu
vernului prin o delegaţiune a consistorulul. 

— Proiectul lui Berzeviezy de nou redac
tat. Ziarul „Pester Lloyd" este informat oă la re
deschiderea dietei în Octomvrie proiectul de lege 
despre reformele şcolare va fi presentat dietei dia 
partea ministrului de instrucţiune publică, pentru 
a fi luat în desbatere parlamentară. Domnul Ber
zeviezy, titularul de la instrucţie, a supus pro
iectul de lege unei redactări noue, ţinend cont 
de resultatul anchetelor. Să sperăm, că va fi ţi
nut cont şi de gravamenele ridicate din partea 
episcopatului nostru. 

— Din Cernăuţi se anunţă încetarea din 
viaţă a fruntaşului român baronul Nicolae de 
Musteaţă Dăm aei după Deşteptarea următoarele 
date biografice ale defunctului. 

Baronul Nicolae Mustatza a fost fiul ma
relui proprietar baronul Ioan Mustatza şi a so
ţiei sale Anghelica născută Papadopolo, doamnă 
de onoare a principesei Ghica în Iaşi, şi s'a năs
cut în anul 1839 în Cernăuţ, unde a absolvat 
gimnasiul, a trecut apoi la institutul Terézián 
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din Ѵіѳпа, la universitatea din Viena * absolrat 
în «aal 1860 stadiile la facultatea de drepturi. 
Dupa finirea stadiilor sale, pe cari baronul Mus
tatza le-a trecut cu succese excelente, el s'a re
întors din Viena în Bucovina, dedicändu-se ad
ministrării moşiei sale Toporănţ. In anul 1864 
baronul Mustatza a depus jurământul sëu decivé 
al capitalei terii Cernăuţ, şi- îu acelaş an a fost 
ales consilier comunal. Activitatea lui în con
siliul comunal ca referent a4 comisiunel buge
tare şi preşedinte al comisiunel juridice, a fost 
totdeuna recunoscuta. 

In anul 1860 baronul Nicolae Mustatza a 
fost ales deputat al diete? terii, In districtul ru
ral al Sadagurel, şi a aparţinut partidului auto
nomist, ales fiind totodată membra al comisiunel 
terii pentru birul foncier. 

La alegerile următoare pentru dieta terii, 
baronul Mustatza a fost iarăşi ales în distr, Sa
dagurel, alegerea sa însă nu a fost verificată. Cu 
toate acestea nu era chestie mal importantă la 
discu(iunea căreia să nu fi luat parte. 

In anul 1878 baronul Mustatza a Intrat iară 
în dieta teri, ales fiind de curia marilor pro
prietari. Totodată a fost ales membru al comi
siunel terii pentru regularea birului fonciar şi 
al comisiunel de reclamaţi une pentru birul fon
ciar. In comitetele diferite din dieta terii el mal 
că totdeauna era ales ca membru, şi încredinţat 
eu executarea cestiilor celor mai geele. 

Elaboratul lui este baza actualei repartizări 
a birului fonciar în Bucovina. 

In anul 1884 a fost reales în dieta terii şi 
totodată a fost ales membru în Comitetul terii. 
Delà anul 1884 până la finea vieţel sale a fost 
neîntrerupt membru al comitetului terii şi refe
rent în cestiile comunale şi cele ale culturel 
terii ; de un şir de ani încoace însă avea şi re
feratul finanţelor terii. 

In anii 1884 — 1892 baronul Nicolae Mus
tatza a fost consilier de dornen! la direcţiunea 
fondului religionar gr.-or. din Bucovina. 

Din incidentul aniversării a 40-a zilei în 
care baronul Mustatza a depus juràmêntul sëu 
de cive onorar al capitalei consiliul comunal 1-a 
numit cive onorar al capitalei. Reposatul a fost 
şi cive onorar al oraşului Suceava. 

Activitatea deosebita a baronului Mustatza 
fiind recunoscuta, d-luî a fost încredinţat cu multe 
funcjil onorifice. El a fost membru al consiliului 
căilor ferate, al consiliului şcolar al terii al căi
lor ferate locale bucovinene, al comitetului mare 
al casei de economii, vice-president al consiliului 
dé administrare al stabilimentului de electrici
tate, preşedinte al curatorului scoale! agronomice 
secundare, apoi preşedinte sau vice-preşedinte, 
membru onorar şi activ în ma! toate societăţile 
de binefacere din tară. 

La expoziţia {ëril ce a avut loc în anul 
1886 a fost membru al comitetului de organizare 
şi preşedinte al jurului pentru industria casnică. 
In anul 1888 a fost membru al comitetului bu
covinean la expoziţia de fructe, la care colec-
ţiunea de fructe din Bucovina a fost premiată 
cu medalia de argint. 

— Cea mal nonă piesă dramatică a lui 
Edmond Rostand. E. Rostand, cărui talentul sëu 
dramatic eminent i-a făcut loc printre cel patru
zeci de nemuritori al Institutului francez, lucrează 
acum la o nouă piesă, care iarna asta va fi re-
presentată şi teatrul numit al Bucuriei (Gaiţe) din 
Paris. Titlul acestei piese va fi Chanteclaire, în 
care persoanele sunt înlocuite cu animale: 
cocoş, filomelă (personificarea poésie!), şi mierla 
(personificarea bucuriei, a veseliei şi a hazului). 
Această înlocuire a persoanelor cu animale nu 
e de altfel nouă, căci deja Aristofane, marele co-
med grec a dat în piesele sale rol volucrelor. 
Adeverit este, că delà acest scriitor dramatic în
coace nime n'a încercat astfel de personificări. 
Francezii privesc în fata acestei piese unice în 
literatura moderna universală cu deosebit interes. 
Numai împrejurarea, că deepre asta au fost in
format! prin ziarele engleze, îl cam superă. 

Teatru german la Bucureşti. Zia
rul vienez »Die Zeit* anunţă că în Bucu
reşti se va construi un teatru german. 

Un apel a fost publicat la Berlin care 
îndeamnă la subscripţiunl în acest scop. 

Intre semnatarii apelului se află scrii
torii dramatici Ludvig Fulda, Dagobert de 
Amyntor, Hugo von Hofmansthal, Gustav 
Kadelburg, Felix Philippi, prinţul de Scho-

enbach, artistul dramatic Otto Sommersdorf, 
Ernest v e m Wildenbrueh, Feder von Zo
beltitz, Alois Prasch si alţii. 

— „Rutenizarea Bucovinei ş< cauzele des-
naţionalizării poporului român* după date au
tentice (fragment din lucrarea nepublicată Românii 
din Bucovina) de un Bucovinean. Despre acest 
op scrie dl N. Iorga în „Semănătorul" : Fără 
zgomot şi la o parte de luarea aminte a tuturora 
a apărut de câte-va septăm&ni o carte al cărei 
autor e un om de inimă. Cartea se chiamă „Ru
tenizarea Bucovinei şi cauzele deznaţionalisăril 
poporului român, după date autentice (fragment 
din lucrarea nepublicată Românii din Bucovina) 
de un Bucovinean": (Minerva, 1603 ; 362 pp. în 
8°.) Ea tratează deci una din cele mal însemnate 
întrebări din viaţa de astăzi a poporului român: 
prin ce mijloace se poate păstra, întări, pregăti 
poate pentru recucerirea celor pierdute popolaţia 
românească a Bucovinei. Se ştie ce se întâmplă 
astăzi cu dînsa: cu ştiinţa şi încurajarea unor 
anumiţi factori, ţărănimea trece la Ruteni, cari 
i-se par mal buni la Dumnezeu, iar clasele culte 
se germanizează uneori şi în limbă, în limba de 
societate, în limba de familie ca deosebire, şi mal 
totdeauna în suflet. Autorul ştie din propria lui 
încercare — fiind însuşi un bucovinean — aceste 
împrejurări şi le denunţă cu violenţă. Lucrarea 
n'are împărţirea metodică, bogata informaţie din 
cărţi, stilul ales al „Bucovinei" diu! G. Bogdan 
Duică ; în schimb aşa de difuză cum este, ea are 
folosul mare că spune lucrările cu o tărie cu 
care nu le prea spune scriitorul de profesie şi, 
pe lângă aceasta, cuprinde în sine un numër 
foarte bogat de ştiri culese din propria experienţă 
Şi se pare uneori că al înainte-ţl una din acele 
cărţi pentru dreptate cari se scriau cu focal mâ
niei aprige în alte timpuri-

— Rebeliunea călugăriţelor catolice din 
Iaşi. S'a întâmplat de curênd la laş! un fapt de 
natură să surprindă, dacă nu să revolte, în gra
dul cel mal înalt pe orl-cine a luat cunoştinţă 
de el. 

Să povestim însă cum a'-ад. fesfăşarat lucra- * 
rile. Se ştie că în capitala Moldovei există unul 
dintre cele mal puternice focare ale propagandei 
catolice la no! în ţară : institutul călugăriţelor din 
congregaţia Sacré-coeur. 

S'a scris mult asupra acestor instituţii, a 
căror viaţă e învăluită de cel mal adênc mister, 
pentru ca nici un profan nu are voe să pătrundă 
în interiorul acestor instituţii ; chiar părinţii co
pil or încredinţate călugăriţelor nu au voe să pă
trundă acolo decât după ce se iau nişte precau-
ţiun! cari amintesc pe acelea care se impun când 
un parlamentar merge într'o cetate duşmană. 

Iată însă că de curênd un incendiu s'a de-
declarat la o clădire a institutului Sacre-coeur 
din laşi. 

Dândn-se alerma, pompierii au alergat dar 
au găsit porţile institulnl închise. Au venit şi 
autorităţile şi procurorul, dar toate somaţiunile 
acestuia au fost zadarnice, superioara iustitutnlul 
refuzând să deschidă. 

Oare acest act de nesupunere şi de sfidare 
a legilor ţerel va rămâne nepedepsit? 

Călugăriţele papiste s'au temut că, Intrând 
pompierii şi autorităţile în interiorul şcoalel, se 
va găsi poate vr'un indiscret care să surprindă 
vre-unul dintre misterele vieţel din institutul lor 
şi au preferat să se expună primejdiei de a 
vedea întreaga clădire în flăcări decât să des
chidă porţile. 

Pe ce drept s'a întemeiat superioara insti
tutului Sacre-coeur, când a refuzat să se supună 
somaţiunel procurorului ? Pe ce text de lege ? 
Or!, în ce ţară îşi închipue că trăesc aceste că
lugăriţe care ridică forturî-Chabrol în oraşele 
noastre i Aci nu trăesc nie! în China, nici în mij
locul vre-unel ţerl din Africa. 

Trebue să se dea odată o lecţie simţită 
acestor agente ale jezuitismuluî, cărora prea mult 
li s'a tolerat până acum („Cronica".) 

Am luat şi noi notă despre această „reni-
tenţă" a călugăriţelor catolice în n-rul trecut, ear 
dacă acum revenim, o facem ma! malt pentru а 
arăta pâna la ce grad se poate ridica ura con
fesională a unor elemente ortodoxe de dincolo, 
poate şi dincoace de Carpaţl, elemente, cărora 
bine li-se potriveşte numirea colectivă de bizan
tine. Drept aceea am reprodus dnpă an ziar din 
Ţară şirele de sas. Este frumos а ţine la legea In 
care te-aî botezat. Dar şi mal frumos este a res

pecta confesiunile străine de învăţăturile religioase 
pe cari le mărturiseşti, căci a fi tolerant este tot 
aşa de mare podoabă, ca şi când eşti religios 
până la fanatism care nici na este îndreptăţit în re-
ligiunea creştină, căci acesta tot-de-una este îm
binat ca ură, furoare, exclusivism religionar. 

Este caşul acesta din chestiune în sine ne
însemnat, dar chiar din acest motiv ni-se pare 
mal important, pentru-că dacă şi incidentul mic 
delà mănăstirea de călugăriţe catolice din Iaşi este 
în stare să provoace ura şi intoleranţa Grecilo r, a-
tuncl ce ar fi când ar fi vorba despre un lucru 
şi mal mare ? Atunci nu ar strigi numai după 
aplicarea rigoroasă a legilor, ci simplu ar pre
tinde executarea paragrafului damnationis capitis. 
Şi cu cât acest cas este neînsemnat, cu atât mal 
capabil este să provoace indignare şi o justă re
voltă, când vezi, că sunt insultate şi calomniate 
nişte femei onorabile, cărora ţeara românească 
probabil are să le mulţumească barem în aceiaşi 
mesura, pentru educaţiunea sexului femenin ca 
alte ţerl cu institute de acestea. Sapienţi sat. 

— „împăratul Saharel" îu Versaille. Din 
Bruxela se vesteşte, că Iacob Lebaudy, ca alt 
nume „împeratul Sahariei" a plecat sub pseudo
nimul duce de Rascy în Francia probabil pentru 
a-şl vinde moşiile ce le are în Francia. „Majes-
tatea Sa" are de cuget să-şl mute residenţa la 
Bruxela 

— Teologie rusească în Constantinopol. 
Călugării ruseşti din muntele Athos au obţinut 
delà sultanul concesiune să edifice în Constanti
nopol seminariu teologic. La început voiau să 
facă seminariul în comuna Kare, lângă muntele 
Athos, dar comuna nu li-a dat voie. Astfel au 
cerut şi au căpătat apoi delà sultanul concesiu
nea de mal sus. De altcum Ruşi! mal au în 
Constantinopol doue institute de învëtàmênt şi 
un museu archéologie. 

— Din Beiuş. Ni-se scrie : In 1 Sept. 
a sosit în Beiuş al Vasilie Goldiş secretar 
consistorial împreună cu D-na. — Noul rec
tor al internatului gr. or. român diecesan 
din Beiuş în urma demisionăriî d-luî Vasile 
Terebenţ, a fost denumit dl Victor Fildan, 
absolvent de teologie şi st. în drept. 

— Ruşii despre Japonezi. Zilele aces
tea cel mal de frunte ziar militar din Pe
tersburg, „Invalidul rus", făcend o paralelă 
intre soldatul japonez şi rus, a spus multe 
adevërurï. Recunoaşte că Japonezul e un 
luptător mal puternic de cât Turcul sau de cât 
alt adversar european. Foarte caracteristică e 
declaraţia ziarului rus c i fiecare soldat japonez 
poartă în raniţa sa iscusit împachetată o cu
tioară de metal în care se găsesc creioanele, 
plicurile, hârtia şi scrisorile pe cari soldatul le 
primeşte din patria sa. Şi ziarul strigă cu vă
dită amărăciune: „Să se încerce a se găsi aşa 
ceva la soldatul rus !" In realitate, în acest mic 
colţ de raniţă cu unelte de scris paré a fi as
cunsă în miniatură forţa culturală a acestui po
por minunat şi aceasta arată totodată tabloul 
cel mal clar despre vieaţa lui spirituală şi so
cială, cum mai bine nu s'ar putea descrie în 
cărţi voluminoase şi în lungi schiţe de căletorii. 
In această cutie de metal e dovada pipăită cu 
fiecare soldat japonez ştie să scrie şi să citească, 
şi ci el stă deci azi pe o treaptă culturală de 
pe care poate privi cu o mândră satisfacţie la 
multe armate europene. Aşa dară în Japonia nu 
există om aflător în trebile publice care să 
afirme : e rëu când ţeranul ştie scrie şi citi, 
căci numai un analfabet poate fi un supus li
niştit şi ascultător. Acolo nu e nimeni care să 
se teamă de şcoala populară sub cuvent că un 
ţeran ştiutor de carte ar putea citi şi ziarele şi 
ar deveni victima unor agitatori rëi. însuşi „In
validul rus" asigură: Forţa soldatului japonez 
stă în inteliganţa sa superioară si în perfecta 
sa disciplină. Japonezul surprinde cu îmbrăcă
mintea curată, prin înarmarea lui îngrijită, dar 
şi maî mult prin rëspunsurile inteligente ce le 
dă, când e făcut prizonier, la întrebările ce i-se 
fac. Japonezul se poartă foarte amabil cu pri
zonierii fîind-că aşa e înveţat, spunêndu-i-se că 
aşa face un soldat european bine educat. Şi el 
vrea să fie socotit astfel — adaegă rusul cu 
rezemnare plină de invidie. 

Victoria Japonezilor e prin urmare victo
ria culturel şi inteligenţei superioare ; dezastrul 
Ruşilor e dezastrul sistemului în care e cufun-
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à át imperiul lor şi iorţa lui de apărare. De 
M g u r că delà început rëzboiul avea pentru Ru
s ia şanse cu mult mai nefavorabile. 

— Canalul maritim delà Kiel. Admini
straţi canalului mari im, „Imperatul Wilhelm" 
& publicat o interesantă notiţă asupra rezulta
telor comparative ale exploatare! canalului delà 
deschiderea sa până la sfîrşitul lunci Iunie 1904. 

Acest document face sâ reiasă creşterea 
cons'derabilă a traficului pe această calé, din 
an în an. Numërul vaselor care atingea abia 
7000 în primul semestru al anului 1896, s'a 
ri dient, în perioada corespunzătoare din 1904, 
la cifra de 15.000. 

Tonagiul vaselor cari au utilizat canalul 
din Kiel în timpul primului semestru din 1896 
nu era de cât de 600.000 tone; anul aceita a 
atins cifra de 2,200.000 tone. 

Aceste cifre dau o idee despre desvolta-
rea viitoare pe care canalul este chemat a o 
lüa. Acest canal este foarte des utilizat de ma
rina germana şi cu, în caz de conflict, el ar 
permite o unire repede a flotelor Balticei şi a 
măre! Nordului, în vederea uneT acţiuni comune. 

Se ştie că la inaugurarea canalului au 
luat parte şi vasele României de rësboï Elisa-
beta şi Mircea, ducênd pentru prima oară pa
vilionul român prin mările depărtate ale Apu
sului. 

— Poesie şi telegraf. Că aceste doue nu 
sunt incompatibile, dovedeşte maî ales caşul 
domnişoarei Marta Dupuys telegrafistă la Paris, 
care în volumul eî de pocziT sub titlul „Idylles 
en Fleurs" '(idile în flori) (20 sonete in flori) 
a obţinut premiul Sully Prudhomme din partea 
academiei franceze. Ear asta va să zică foarte 
mult, deoart-ce nu este l u c u mic su câştigi 
premiul nainte 1 unul poet recunoscut de cel 
rntiî talentat azi în Francia, Raoul Gumbert. Ea 
s'a născut la B ois. Părintele eî, un sculptor 
abil a murit încă pe când era minor . Aici 
Marta a crescut cum á putut, şi abia a trecut 
peste etatea fr gedă de copil, când o năpădiră 
•grijele de a susţinea pe maina-sa şi doué surori 
de asemenea iară nicî un ajutor. Astfel deveni 
telegrafistă, car după şepte ani - - poet. 

— Compositorul italian Francesco. 
Corlonierï a pus în muzică doue acte în 
versuri extrase de profesorul D'Angelli din 
frumoasa nuvelă эЕіп Gebet< de Carmen. 
Sy'.va. Majestatea Sa Regina a binevoit să 
accepte dedicaţia acestei opere musicale. 

— Asasinul lui Plehve a fugit. 
Ziarul italian din Milano > Uorriere délia 
Sera«, publică o ştire senzaţională din 
Petersburg. Anume acest ziar ar fi primit 
informaţiunea, că asasinul lui Plehve a 
scăpat din temniţă. Fuga aceasta a fost 
pusă la cale ziua la ameazï de un prietin 
ai atentatorului, care s'a înbrăcat în haine 
de oficer de geandarmî şi cu pretextul că 
are ordin să conducă pe asasin la judele 
de instrucţie, a întrat fără nici o greutate 
în spitalul întemniţaţilor, de unde a eşit 
cu prinsonierul, care a fost dus la loc sigur. 

— Pentru memoria lui Lassalle. 
La 28 Septnmvrie au trecut 40 anî, delà 
moartea în duel a primului apostol al so
cialismului Ferdinand Lassalle (In duel 1-a 
omorît un român N. Red). Din incidentul 
acestei aniversări socialiştii au pus nespus de 
multe cunune pe mormêntul maestrului 
lor, care zace în cimiterul din Klemburg, 
ear seara au aranjeat o festivitate come
morativă. 

— Logoduă. D-şoara Veturia Petrovicî şi 
dl loan Körósladányi logodiţi. 

— Păruială între Cehi şi Germani. 
Din Prossnitz (Bohemia) se comunică ur
mătoarele : Mercuri a fost aici pe prome
nadă o straşnică păruiala între Cehi şi Ger
mani provocată de cel dintâi, s'a întâmplat 
adecă că lămpile electrice pe străzi de-o 

dată s'au stins. Sub velul intunereculuî 
Cehii au pălmuit pe un student german, 
ear în urmă ît administrară o bătaie bună 
iac'aşa din senin fără nici o vină. In urma 
asta nici Germanii n'au voit să se lase la 
ruşine, ci să încăerară cu compatrioţii lor 
într'o zdravănă învălmăşeală, în care nici 
femeile, nici copil n'au fost cruţaţi. 

— U H nou amor romantic. Din Lembejg 
vine ştirea, câ acolo fata unul mare proprietar 
a fugit cu servitorul, de care s'a înamorat. Pă
rintele fetei Veselovsky avea o fată tinërà răpi
toare de 17 ani, după a cărui mână mulţi se în
treceau şi se rupeau sâ o capete, dar fata i-a 
refusât pe toţi. Nu se putea şti din ce causa ; 
până ce acum în sfîrşit a eşit la iveală marele 
secret de sine. Zilele trecute fata a dispărut îm
preună cu servitorul tu ta Iul e \ Desperatul părinte 
a denunţat «asul poliţiei, care a dat în dira amo
rezilor, dar fără résultat. Nefericitul părinte în 
urma asta s'a sinucis, neputênd suporta ruşine asta. 

— Femee vindecată de reumatism purtat 
24 aul. Domnul Albert Müller in Budapesta V. 
Vadász-u. 42 k. inventatorul crucii electro-mag-
netice R B. Nr. 87.967 a primit următoarea scri
soare de mulţumită ; 

Stimate Die Müller ! 
Am suferit 24 ani de reumatism, nime nu 

mi-a putut ajuta Am cercat însă crucea d-tale 
electro magnetica R. B. Nr. 87.967, după-ce am 
fost viedecată deplin, pentru ceea-ce îmî esprim 
cea maî sinceră mulţumită şi recomand tnturor 
acest mijloc neîntrecut. Cu adâncă stimă : Luisa 
Koller Ó Buda, st, str. Feld 43. 
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A V I S . 
Anal şcolar 1904 5 la gimnasiul public ro

mân gr.-or. din Brad se va începe la 1|14 Sep
temvrie 1904. înscrierile şi examenele de emen-
dare se vor face din 1/14 3 16 Septemvrie. 

EleviT, cari doresc a fi înscrişi în clasa primă 
gimnazială sau în clasele normale sunt datori a 
se présenta la direcţiunea gimnasială însoţiţi de 
părinţii ori tutorii lor şi provăzuţi cu extrase de 
botez şi atestate şcolare de pe semestrul ultim, 
eventual şi cu certificat de revaceinare. 

In clasa primă gimnasială se primesc nu
mai acel elevi, cari au împlinit etatea de 9 ani, 
dar nu sunt mal bètrânl de 12 ani. In privinţa 
primireî sau neprimirel elevilor mal bëtrânl de 
12 ani decide conferenţa profesorală. 

Elevii din şcoalele poporale se vor supune 
unui examen şi se vor primi dupa pregătirea lor 
in clasa corespunzătoare. In clasa II 1-a normală 
elevii nu solvesc didactru ; în clasa a IV nor
mală solvesc 6 cor. pe an. 

Elevii din tractele Zarandulul şi Hălmagiu-
lui solvesc pe anul întreg 16 cor. didactru, ear 
cel din alte tracte şi străinii solvesc câte 24 cor. 

Pentru bibliotecă solvesc toţi elevii câte 2 
cor. la an, ear în fondul elevilor morboşl pentru 
medicina câte 1 cor. 

Elevii sëracï, diligenţi şi cu purtare morală 
bună se scutesc delà solvirea didactrului, sau se 
împărtăşesc cu ajutoare şi beneficii din fondul 
„masa studenţilor". 

Didactru! şi alte taxe se solvesc de odată la 
înscriere, sau în doue rate, jumètate la început, 
ear jumètate până în Februarie. 

Fără ştirea şi consensul direcţiunii gimna-
siale nici unul elev nu-I este permis a ocupa 
cuartir. 

Fie-care elev e dator a 'şi procura la în
ceputul anului şcolar toate cărţile şi recuisitele 
necesare noué şi'n bună stare. Cărţi şcolare se 
pot primi delà direcţiunea gimnasială. 

Brad, 19 August (1 Septemvie) 1904. 
Direcţiunea gimnasială. 

F e l u r i m i . 
Decanul animalelor. — După cercetările fă

cute asupra duratei vieţeî animalelor, de savan
tul naturalist Walter Rosthchid, titlul de decan 
se cuvine broaştei ţestoase. 

Intr'adevër, animalul acesta trăeşte mal mult 
chiar decât elefantul, care trăeşte peste o sută 

de anî. I H 1883, sir Charler Colville, pe atunci 
guvernatorul insulei Maurice, avea o ast-fel de 
broască care cântarea aproape doue sate de kilo
grame, care a murit de curênd la vârsta de 130 
de ani. 

A fost înlocuita de o altă broască ţestoasă 
şi mai mare, avênd o lungime de l m. 50 şi cân
tărind 210 kilograme. 

A fost adusă tot din insula Maurice, şi de 
oare-ce vârsta el trece peste 170 de ani, se poate 
afirma cu singuranţă că această broască ţes
toasă uriaşă este decanul animalelor de pe su
prafaţa pâmêntulul. 

Bibl iograf i i . 
A apărut : 
Nr. 14—16 (15 August V.) din revista „Lu

ceafărul", ce apare de 2 ori pe lună în Buda
pesta (str. Vörösmarty 60/a) şi costă în abona
ment 12 cor. anual (pentru înveţâtorî, preoţi şi 
studenţi numai 7 cor. anual). 

Sumarul oste urmëtorul : Premiul „Lucea
fărului'* de Oct. C. T. ; Yokohama — Tokio de 
Otilia de Cozmuţa ( o doamna distinsă română, 
ce trăeşte în Japonia (informaţiuni asupra ţeril 
şi poporului) de T. O. Codru; Din poeţii japo
nezi, poesil de uthmar ; O românca în Japonia 
de T. : Incognito, de Anton Cehov ; Despre arta 
Japonezilor, de Otilia de Cozmuţa ; George Dima, 
de Dr. S. P.; Hora cânilor (poésie de Petőfi), 
trad. de O. Goga ; Hora lupilor (poésie de Petőfi), 
trad. do O. Goga ; Presa japoneza, de M. Aegea ; 
Tragedia omului (Madách) tabloul VII, de O. 
Góga ; Fol răzleţe (schiţă) de Dr. S. P. ; Cronica 
şi notiţe ; Cărţi şi reviste ; Ilustraţii : vederi din 
Japonia, etc. ; Ecouri. 

Liturghia sfântul ui loan Gură-de-aur, pusă 
pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasurî 
bisericeşti şi armonizata, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nveţător şi can
tor primar, şi dirigentul corul! Reuniunii de 
cântări „Armonia" din TicvanulMare, (p. u. Ká-
kova). Opul I. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 fillerl 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în A^ad. 

INSERŢIUNi şi RECLAME. 

Se caută un candidat de advocat ro 
mân cu praxă pentru cancelaria advocaţialâ. 

Dr. Vasi le Avramesm 

M. Radna. 

Poate ocupa imediat funcţiunea. З6І-0. 

Vaîentiny József iun. 
croitor. 

ARAD, strada Fabian Ш. 12 la colţul 
stradei Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumurî, pardesiurî şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcuta ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor rnaî delicate pretensiuni. 

Cu stimă : 3 4 2 

Vaient iny J ó z s e f jun . 
croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 12. 

Bdltor-propriötár: George Niehls 
Ьейвс tor responsabil : loan Kueeu-Şirimiu. 
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Asortiment bogat de tot felul de pardemuri şi de Ulster de cauciuc. 
Fondat 1874. A V ï 8 1 Telefon p. oraş şi com 534. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a publicului at&t din loo căt şi din provincie, că ou 
Începerea sezonului de şcoală au sosit t* magtsinal ши nonă costnmnri gata pentru bărbaţi şi băeţî 
deci cel ce voeşte să târguiască eftin şi bine să ee adreseze eu încredere deosebită la firma mea recunoscută, 
deja demult ca solide, unde se economisează cel puţin 20°/ 0 . Spríginindu-rré pe vechiul meu renume, de care 
m'am bucurat pană acuma, îmi iau voia a ruga pe onor. public, ca toate cele de lipsă să le procure din 
magazinul men de haine gata pentru bărbaţi şi copii. 

Cu perfectă stimă: 

ZSIGMOHD 
A R A D , EDIFICIUL TEATRULUI. 

P r e ţ u i * ! s o l i d e ş i c u l a n t e . 
353 C o m a n d e d i n p r o v i n c i e s e e f e e t u e s e p r o m p t 

C r o i u e l e g a r t . 

Bogat asortiment de haine pentru venătorî. 

C O 

C O 

a i n o u 
jíaVclocurí 

Fondat In anul 1875 . 

Cu începerea sezonului de şcolă. 
pentru dame 

Pardesiurî pentru fete şi copii. 
rBluze de modă după croiul cel maî 

nou şi bluze cu mâneci. 
Bazarul pentru costumurï de dame al luî 

Y M . A . 

ARAD, 
AM)RÁSSY-tőr, vis-á-vis de nona biserica a Mineriţilor. 

Telefon pentru oraş şi comitat 238. 

361 

KALMAR JÓZSEF 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

І І І Л І К S a l a c z - n t c z a 2 . 341 

i Are în deposit: 
b i c i c l e d e pr imul r a n g 

precum şi toate părţile constitutive pentru 
bicicle, gumi şi lămpi de acetylenl 

In atelierul sëu 
reparează, transformă şi măreşte bicicle 

cu roate nvbile. 
Primeşte emallarea de bicicle în foc, ni-
chelarea părţilor, constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Conditinni de plătire favorable. 

Montează : 
tel* foane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

leetrice, ori repararea 
acestora. 

— Preturi culante. 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveica rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiunî apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţinni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 
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S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Am овоагѳ a «duce la cunoştinţa D . o. public, eh 

azi am deschis ia Arad u n m a g a z i n , d e m o — 
K b i l e sub firma tmprotocolatä a lut 

care magazin este filiala magazinului de mobile din Щ. 
Timişoara, existent deja de 28 ani. . . 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
mvftiftfe eişttgtJe şi * capitalului de circulaţi*** «*& w 
cient më aflu In posiţia plăcută s& satisfac tuturor ce- Щ 
rinţekJf on. pnblic pe deplin. 

Când Îmi iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit cu 
voi nisui sa binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
ndigena de calitate inexcepţionabila. 

312 Cu deosebită stimft: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t t n - p o s i t ^ r . 

—tSSÊltÊk 

f 

Prăvălie pentru mănuşi si suspensonï a lui 

Hlffi&$3CH£K % 
ARAB, Szabadság-tér 20 sz. 

(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 
Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 

bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
mal departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia çea mal bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medieale. Mal departe recomand asortimentul de 
cravate, pe càrï lè vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public remân 
3 0 3 cu respect: H u b a t e c h e k T . 

Biroul di wôiit шт şi di încasare 
S e i d l é s M a t i e g k a 

Temesvár-József văr os, Ktittl-tér 3 szám. 
da informaţiunî şi desluşiri eonfideftţiale 
at&t In afaceri deosebite cat şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni In ţeară şi 
străinătate, in modul cel mai conştiincios 

şt discret. 
P r i m e ş t e 8 1 9 

contra hoaorar moderat afaceri de Inoas-
sare delà comercianţi şi industriaşi, In-
caesarea pretensiunilor dubioase pe cale 

pacraică ori procesuală, mal departe 
m 1 j 1 o e e s t e 

afaceri de împrumut şi financiare, achitări 
de datorii, precum şi vindrea şi cumpă

rarea de bunuri şi ealit&ţl. 
Escompturi $e cambii, bosuri în rate. 

I f I щі n r v H - i i Ц і 

I 
Telefon p. oraş şi comitat Nr. 4 5 7 . Fondat h ХШ. . Рге|ш f&il 

Telefon p. oraş şi comitat Nr. 457. 

e u m a 
furnisor de eerte ces. şi reg. 

Magazin de haine pentru bărbaţi, băefî şi fete 
ARAD, längst h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

recomandă asortimentul seu bogat de haine gata şi de calitatea cea mai bună. 
Costumurî gata pentru bărbaţi: 

Costum sacco cu ştrafurt coroane 
> de şevoit cu ştrafurl . . . » 
» » » venăt de Zsolna. . » 
» din • cele mai noue stofe de modă » 

Pardesiuri pentru bărbaţi: 
Cenuşia întunecat ori drapp coachmen 
Din şeviot fin venăt ori negru . . . 
Din şeviot englez cenuşiu întunecat . 
Diă ştofă dublă ceuuşie întun. şi cu ştrafurl 

coroane 

» 
» 

26—30 
35—50 
30—44 
36—50 

24—36 
24—50 
30—50 
34—44 

350 

Costumurî pentru baeţî: 

Costumurî de marine din şeviot venăt coroane 14—20 
» din cangarn, cenuşii, venăt 
ori drapp . .. . . . . » 1 4 — 2 2 

Costumurî de şcoală din şeviot de Zsolna » 1 o— 18 
Costum de venătorî din loden cenuuştu » 16—24 
Costum pentru băeţî cu pantaloni scurţi 

din stofă cu ştrafurl . . . . . » 16—25 
Costum pentru băeţî cu pantaloni lungi » 22—35 
Pardesiu v. întunecat şi drapp pentru 

băieţi > 1 3 — 1 8 

Comande de haine după mesura se efectuesc prompt. 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


